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اگر دو  .دنامنظم( دارن) ایکه درون رسانا حرکت کاتوره هستند الکترون آزاد ی. رساناها دارایداتم آشنا شددر علوم سال هشتم با ساختار 

در رسانا  ییکالکتر یانجر درنتیجهو  شوندمیظاهر  جهتیکحرکت بارها در  یموصل کن یباتر یمثبت و منف یانهطرف رسانا را به دو پا

 .شودمی یجادا

 
 

 

 

 

 

 آزاد درون رسانا یهاالکترونحرکت 

3) از یک سر رسانا به سر دیگر آن با سرعت نور یدر الکتریسیته انتقال انرژ × 018 𝑚

𝑠
با  هاالکترون، اما شودیمانجام  (

5−01) سرعت خیلی کمتری 𝑚

𝑠
 .کنندیماین مسیر را طی  (

 ؛اندمتفاوتبار  یهاحامل، رساناهایمن یا یونی یهامحلول در کهیدرحالهستند.  هاالکترونبار در رساناها  یها حامل 

 بار هستند. یهاحامل مثبت و یمنف هاییون شوندیم یدهنام یتکه الکترول یونی یهامحلول مثلاً در

 الکتریکی متوسط را با نماد یانجرشدتI̅  و یکای آن آمپر دهندیمنشان (𝐴.است ) 

آزادانه درون ماده حرکت  باشند بدون آنکه به اتم خاصی وابسته لایه آخر، یهاالکترون :آزادالکترون  ** 

 .دگوینیمآزاد  الکترون هاآنبنابراین به  .شوندیممنتقل  یگرد اتم به یاز اتم یوستهپ و کنندیم

عبور  ن معینیمقطع رسانا، در زما یککه از  یخالص یکیبه مقدار بار الکتر :الکتریکي متوسط یانجرشدت ** 

I̅                     الکتریکی متوسط گویند.یان جر، شدتکندیم =
∆q

∆t
=

(𝐶)جاجابه شده بر حسب کولن مقدار بار 

(s)زمان بر حسب ثانیه
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 در رابطه ∆q =  I(̅∆t) ،اگرI ̅آمپر و  برحسب∆t ساعت باشد، یکای  برحسب∆q  شودیمآمپرساعت. 

 ی باتر یک هر چه آمپرساعتِو  شودیممشخص  هاآنعموماً با آمپرساعتِ همراه  هاییگوش یاخودروها  یباتر

 .است یشترشود، ب یهتخل یمنا طوربهتا  دهد از مدار عبور دتوانمی یکه باتر یباشد، حداکثر بار یشترب

 :مثال* 

 یقهدق 50 حسابینماشین ااگر . گذردیم mA 0/51یان آن جر یاز باتر شودیمروشن  یبیج حسابینماش یک کهیهنگام 

 ؟کندیمعبور  حسابینماشروشن باشد، چه مقدار بار خالص از مدار 

 .کنیمیم( تبدیل Aآمپر )( را به mA) آمپر یکروم. سپس در هنگام محاسبه، کنیمیمدقیقه( را به ثانیه تبدیل زمان )ابتدا : حلراه

∆𝑡 = 01 × 01 = 011𝑠  و I̅ = 1/05mA و ∆q = ? 

I =
∆q

∆t
→ ∆q =

05
011

× 01−3𝐴 × 011𝑠 = 9 × 01−2𝐴. 𝑠 یا = 9 × 01−2C 
 

  شودیم استفاده آمپرسنجبه نام  اییلهوساز  ییکالکتر یانجرشدت یریگاندازهدر مدارهای الکتریکی برای. 

 

  شودیم هاالکترونمانع حرکت  ،در مدار یشدگقطعهرگونه. 

 

 تکنند، باید مسیر مناسبی برای حرکخاص و از مکان معینی شارش  جهتکیدر  هاالکتروناگر بخواهیم  :مدار الکتریکي ** 

 .ندیگویم یکیبسته باشد که آن را مدار الکتر یراین مسیر باید یک مس یم،کن یجادا هاآن

 یانهپا) یشترب یلاز پتانس یانجر ،دهدیمرا نشان  یانجهت جر یکیالکتر لیپتانساختلاف :(ولتاژ  ( یکيالکتر لیپتانساختلاف ** 

 یانآمدن جر دبه وجوباعث  دونقطه ینب لیپتانساختلاف. همواره کندیم( شارش یباتر یمنف یانهکمتر )پا یل( به سمت پتانسیمثبت باتر

 .شودیم یکیالکتر
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 ثابت یهامقاومت
  

 یرمتغ یهامقاومت

 رسانا که  یژه. مقاومت وددار یرسانا بستگ جنسو  سطح مقطع، طولثابت به  یدر دما یفلز یمقاومت رساناها

 د. دار یآن بستگ یفقط به جنس رسانا و دما

 آیدیمبه دست  مقابلرابطه  از یمباشد، مقاومت س سانکیدر تمام طول آن  یماگر سطح مقطع س:    R =
ρL

A
  

 برحسبیم س یکریمقاومت الکت 𝑅و  (𝑚2 )برحسب مترمربع یمس مساحت مقطع A( ، m)برحسب متر یمطول س Lکه در آن 

 ( است.𝛀اهم)

 ρآن  یسانا و دمافقط به جنس ر کنندیمیروی که از قانون اهم پ ییرساناها یست که برارسانا یژۀو مقاومتم به نا یتیکم

 دارد. یبستگ

 مثال:

 
 

 انواع مقاومت:

اهمقانون   

ثابت است  یثابت مقدار یگذرنده از آن در دما یانجر شدتبهقانون اهم: نسبت ولتاژ دو سر مقاومت 

R          .ستا یکیمقدار همان مقاومت الکتر ینکه ا =
V

I
   

 یگرآزاد د یهاجسم ماده، الکترون یهاها درون مواد موانعی وجود دارد )اتمدر مسیر حرکت الکترون :مقاومت الکتریکي ** 

جسم مقاومت کمتری دارد و رسانای بهتری  گوییمیو م گیردیو ...(. هرچه این موانع کمتر باشند عبور جریان بهتر صورت م

R .شودیمنشان داده  𝛀 که با حرف یونانی است مهْاُآن  یکایو  میدهیمنشان  Rرا با نماد  مقاومتاست.  =
V

I
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 :ی ثابتهامقاومت

 2از  کمتر با توان ییهامقاومتولی در  .شودیمنوشته  بدنهبر روي  عدد مقاومتدارند،  ییکه توان بالا ییهامقاومتدر 

به همین منظور  .جایی براي نوشتن مقدار مقاومت روي بدنه وجود ندارد در ابعاد کوچك، هاآن شدنساخته یل، به دلوات

درصد خطا را نشان  چهارم نوار) .کنندیمنوار رنگی استفاده  4عمولاً از م هاآن بدنۀ بر روي ،مقاومتبراي تشخیص مقدار 

 .رنگ خود، مبینّ یك کد یا عدد است. هر نوار با توجه به (دهدیم

 

                                           هامقاومتکدهای رنگی                                          نحوه خواندن مقاومت رنگی                 

    
 

 

 چند اهم است؟ زیربا توجه به کد هر رنگ، مقاومت  مثال:
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  .یدکن ییناهم باشد، رنگ نوارها را تع 0033در شکل،  شدهداده یشاگر مقدار مقاومت نمامثال: 

𝑅 = 00 × 032Ω 

 :متغیری هامقاومت

 نور یریتغ یا، (یمعمول یرمتغ) یکیمشخصه مکان ییرمانند تغ مختلف توسط عوامل توانیها را مهستند که مقدار آن ییهامقاومت

 .داد ییرتغ (وابسته یرمتغ) و حرارت (ابع نور)ت

که  یور متحرکمح یۀزاو ییرتغ یامکان  ییربا تغ توانرا می هاآن هستند که مقدار مقاومت ییهامقاومت یمعمول یرمتغ یهامقاومت

 .شودیم دهینام یومترپتانس یکیالکترون یدر مدارها که نام دارد رئوستا، هانوع از مقاومت یناز انواع مشهور ا یکیکرد.  تنظیم دارند

 :انرژي الكتريكي مصرفي

 :به عوامل زیر بستگی دارد شودییک رسانا ایجاد م مقدار گرمایی که در
  مقاومت رسانا 

  عبوری از رسانا یانجرمجذور شدت 

 زمان عبور جریانمدت 

U = RI2t 
 مثال:

 

   است. شدهلیتبدکه آن انرژی  یزمانمدت برمیتقسمقدار انرژی  .توان به معنی سرعت تبدیل انرژی است  :توان مصرفي ** 

P =
U

t
Pو         = RI2 
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 :نحوه به هم بستن مقاومت ها

 : سریروش  الف(

 .آنها وجود نداشته باشد ینب يانشعاب یچکه ه یبه طور است یگریپس از د يکیبسته شدن مقاومت ها  يبه معن یسر یا ياتصال متوال

R = R0+R2+R3 

Iمعادل = I0+I2+I3         وVمعادل  =  V0 +  V2 + V3                     

در مدار از خود نشان  هامقاومت مشابه و معادل با آن ی، اثرهامقاومت یجابه اشیگزینیجاکه با  شودیمگفته  یبه مقاومت مقاومت معادل  

 .دهدیم

     

   ؟شودیم چقدرمقابل  مدار معادل مقاومتمثال: * 

R = R0+R2+R3 = 2 + 3 + 5 = 01Ω 
 

 

 

 

****************************************************************************** 

 موازی: روش  (ب

 شود.يماعمال  هامقاومتبه دو سر  سانکی یلپتانساختلافو  شوديبه هم وصل م یماًمستق هامقاومت سر حالت دو یندر ا

V = V0+V2+V3 

  هابه نسبت مقاومت یانجر ینوجود دارد، بنابرا یانعبور جر یبرا یرمس یکاز  یشب یمواز یدر مدارها 

   .شودیم تقسیم

Iمعادل = I0+I2+I3 

  

 گردد. یمحاسبه م یرمدارها از رابطه ز ینمقاومت معادل در ا 

0
R

=
0
R0

+
0
R2

+
0
R3
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 * مثال: 
 
 

 


